

பாடசாலையும் கல்வியும்

கல்வித்திட்டம்

கட்டாயப்பாடசாலை

தொழிற்கல்வி / துறைசார் பாடசாலைகள்
பல்கலைக்கழகம் / உயர் கல்வி நிலையங்கள்
பட்டப்படிப்பு அங்கீகாரம்.

கல்வித்திட்டம்

சுவிட்சர்லாந்தில் நீங்கள் எப்போதும் ஏதாவது கற்றுக் கொள்ளலாம் மற்றும் தங்களைத் தாங்களே வளர்த்துக் கொள்ளலாம். தொழில் பயிற்சி குறிப்பாக முக்கியமானது. தொழிற்பயிற்சியை முடித்த எவரும் அதன் பிறகு தங்கள் கல்வியைத் தொடரலாம் அல்லது கல்லூரியில் படிக்கலாம்.

உருவாக்குதல் / பொறுப்பு

சுவிட்சர்லாந்து மூன்று ஒன்றன்பின் ஒன்றாக அமையக்கூடிய கல்வி நிலைகள் உள்ளன.

- கட்டாயப்பாடசாலை (Volksschule: Kindergarten, Primarschule und Sekundarstufe I)
- தொழில் அடிப்படைக்கல்வி அல்லது இடைநிலைப்பள்ளி (Sekundarstufe II)
- தொழிற்பயிற்சி கல்லூரி/பல்கலைக்கழகமும் உயர்தொழில்கல்வி (Tertiärstufe)

பொது அமைப்புகள் பயிற்சியை கவனித்துக்கொள்கின்றன: கூட்டாட்சி மாநிலங்கள் மற்றும் நகராட்சிகள், பணிகள் மற்றும் பொறுப்புகளைப் பகிர்ந்து கொள்கின்றன. அதனால்தான் மாநிலங்களில் வெவ்வேறு பள்ளிகள் மற்றும் பள்ளி அமைப்புகள் உள்ளன.

பாடசாலையின் பொறுப்புகள்

Basel-Stadt மாநிலத்தில் கட்டாயப் பள்ளிப்படிப்பு 11 ஆண்டுகள் நீடிக்கும். இதன் பொருள் குழந்தைகள் 11 வருடங்கள் கண்டிப்பாக பள்ளிக்குச் செல்ல வேண்டும். குழந்தைக்கு 4 வயதாகும்போது பள்ளிப் பருவம் தொடங்குகிறது. உங்கள் குழந்தை பள்ளிக்குச் செல்ல முடியாத நிலை இருந்தால், உங்கள் குழந்தையை மன்னிக்க வேண்டும். எந்த காரணமும் இல்லாமல் குழந்தைகள் பள்ளிக்கு வரவில்லை என்றால், பெற்றோருக்கு அபராதம் விதிக்கப்படும்.

பாசிலுக்குப் புதிதாக வரும் 16 வயது வரையிலான குழந்தைகள் கட்டாயப் பள்ளிக்குச் செல்ல அனுமதிக்கப்படுகிறார்கள். 16 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதுடைய இளைஞர்கள், பாசிலுக்கு புதிதாக வந்தால், தொழில் தகவல் மையத்திற்கு (Berufsinformationszentrum, BIZ) செல்லலாம். இளைஞர்கள் செய்யக்கூடிய வேலைகள் மற்றும் பயிற்சி பற்றிய தகவல்களை BIZ வழங்குகிறது.

கட்டாயப்பாடசாலையின் பின்பான பயிற்சி

கட்டாயப் பள்ளிக்குப் பிறகு, இளைஞர்கள் தொழிற்பயிற்சி பெறுகிறார்கள். பல இளைஞர்கள் அடிப்படை தொழில் பயிற்சியை (தொழில்பயிலுதல், Berufslehre) தேர்வு செய்கிறார்கள். இதன் மூலம் அவர்கள் பின்னர் உயர் தொழில் கல்வியை (höhere Berufsbildung) மேற்கொள்ள முடியும். இளைஞர்கள் தங்கள் பயிற்சியின் போது அல்லது அதற்குப் பிறகு ஒரு தொழில் புலமைக்குப் (Berufsmaturität) படிக்கலாம். இது அவர்கள் பின்னர் ஒரு தொழிற்பயிற்சி கல்லூரியில் (Fachhochschule) சேர அனுமதிக்கிறது. ஏறக்குறைய 20 சதவீத இளைஞர்கள் உயர்நிலைப் பள்ளி டிப்ளமோவை (யிம்நாசியப்புலமை , gymnasiale Maturität) முடிக்கின்றனர். இதன் மூலம் இளைஞர்கள் பல்கலைக்கழகத்தில் படிக்க முடியும்.

உதவிநிதி

குறைவான பணம் உள்ளவர்களுக்கு உதவித்தொகை (Stipendien) உள்ளன. இதனால் அவர்கள் மேல்நிலைப் பள்ளி அல்லது தொழில் பயிற்சி பெற முடியும். கட்டாயப் பள்ளிப் படிப்பிற்குப் பிறகு மக்கள் தொழிற்பயிற்சிக்கான பணத்தைப் பெறுகிறார்கள். நீங்கள் வேறொரு நாட்டிலிருந்து வந்து Basel-Stadt இல் வாழ்ந்தாலும், நீங்கள் உதவித்தொகை பெறலாம். ஆனால் நீங்கள் எந்த நாட்டிலிருந்து வருகிறீர்கள், எவ்வளவு காலம் ஏற்கனவே சுவிட்சர்லாந்தில் வசித்திருக்கிறீர்கள் என்பதைப் பொறுத்தது. மாநில நிர்வாகத்தின் பயிற்சி மானியத் துறை அலுவலகம் (Amt für Ausbildungsbeiträge) கூடுதல் தகவல்களை வழங்குகிறது.

மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசுரம், அறிவித்தல்)

www.hallo-baselstadt.ch/ta/school-and-education/education-system

கட்டாயப்பாடசாலை

கட்டாயப் பள்ளியில், குழந்தைகள் அடிப்படைக் கல்வியைப் பெறுகிறார்கள். அதன் பிறகு அவர்கள் மேற்கொண்டு தொழிற் பயிற்சியில் சேரலாம். அரசுப் பள்ளிகள் இலவசம்.

பிள்ளையைப் பதிதல்

பொதுப் பள்ளிகளின் செயல்பாட்டிற்கு மாநிலமும் மாநிலமும், நகராட்சிகளுமே பொறுப்பாகும். உங்கள் குழந்தையை இங்கே பதிவு செய்யுங்கள்: மழலையர் பள்ளி அல்லது ஆரம்ப பள்ளிக்கான பதிவு

- Basel-Stadt இல் உள்ள குழந்தைகளுக்கு: Basel-Stadt ஆரம்பப் பள்ளிகள்
- Riehen இல் உள்ள குழந்தைகளுக்கு: Riehen நகராட்சிப் பள்ளி
- Bettingenஇல் உள்ள குழந்தைகளுக்கு: நகராட்சிப் பள்ளி

மேல்நிலைப் பள்ளிக்கான பதிவு:

- Basel-Stadt இல் உள்ள தொடக்கப் பள்ளிகள்

பாடசாலை நிலைகள்

சுவிஸ் மூன்று ஒன்றன்பின் ஒன்றாக அமையக்கூடிய கல்வி நிலைகள் உள்ளன:

- சிறுவர் பாடசாலை (Kindergarten) 2 வருடங்கள் எடுக்கும்.
- ஆரம்பப்பாடசாலை (Primarschule) 6 வருடங்கள் எடுக்கும். உங்கள் பிள்ளைக்கு பிரத்தியேக உதவி தேவையா அல்லது அதற்கு சிறப்பு திறன்கள் உள்ளதா? எனில் அது இங்கே தகுந்த உதவியைப் பெறுகிறது.
- மேற்பிரிவு (Sekundarstufe I) 3 வருடங்கள் எடுக்கும். இதில் 3 வகையான வகுப்புப் பிரிவுகள் (A-Zug, E-Zug, P-Zug) உண்டு. பள்ளிகளின் வகைகள் சிரமத்தில் வேறுபடுகின்றன.
- உங்கள் குழந்தையின் தாய்மொழி டொச் இல்லையா? எனில் அது மூன்று நிலைகளிலும் சிறப்பு உதவியைப் பெறுகிறது.

தாய்மொழி மற்றும் கலாச்சாரத்தில் கல்வி (HSK)

கட்டாயப் பள்ளிக் கல்விக்கு கூடுதலாக, குழந்தைகள் தங்கள் சொந்த மொழி மற்றும் கலாச்சாரத்தில் (heimatliche Sprache und Kultur, HSK) வகுப்புகளில் கலந்துக் கொள்ளலாம். குழந்தைகள் தங்கள் எந்த நாட்டில் இருந்து வந்தார்களோ அந்த மொழியை கற்றுக் கொள்கிறார்கள். அப்போது அவர்களால் மொழியை நன்றாகப் புரிந்துகொள்ளவும், பேசவும், படிக்கவும், எழுதவும் முடியும். அவர்கள் பிறந்த நாட்டின் வரலாறு, புவியியல், திருவிழாக்கள் மற்றும் மரபுகள் பற்றி அறிந்து கொள்கிறார்கள். இந்தப் படிப்புகளை நாங்கள் பரிந்துரைக்கிறோம். இவை தன்னார்வத்திற்குரியவை மேலும் பொதுவாகப் பணம் செலவாகும்.

பகிரங்க / தனியார் பாடசாலை

அரசு பள்ளிகள் இலவசம். ஆண் குழந்தைகளும் பெண் குழந்தைகளும் ஒன்றாகப் பாடம் படிக்கிறார்கள். வகுப்புகள் மதரீதியாக நடுநிலையானவை. பெரும்பாலான குழந்தைகள் மற்றும் இளைஞர்கள் (95 சதவீதம்) தங்கள் கட்டாயப் பள்ளிக் கல்விக்காக அரசு பள்ளிக்குச் செல்கின்றனர். தனியார் பள்ளிகளும் உள்ளன. உங்கள் குழந்தையை தனியார் பள்ளி அனுப்ப வேண்டுமெனில், பள்ளிக்கு நீங்களே பணம் செலுத்த வேண்டும்.

பெற்றோரின் உரிமைகளும் பொறுப்பும்

உங்கள் பிள்ளை பள்ளியில் என்ன செய்கிறார், எவ்வளவு நன்றாகச் செய்கிறார் என்பதைப் பற்றி பள்ளி உங்களுக்குத் தெரிவிக்க வேண்டும். இதற்காக உங்களுக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும் இடையே கலந்துரையாடல்கள் நடைபெறும். பள்ளி வகுப்புகளைப் பற்றி அனைத்து பெற்றோருக்கும் ஆசிரியர்கள் தெரிவிக்கும் பெற்றோர்களின் மாலை நேரங்களும் உள்ளன. மேலும் பள்ளி பற்றிய தகவல்களுடன் நிகழ்ச்சிகளும் உள்ளன. மேலும் பள்ளி பற்றிய தகவல்களுடன் நிகழ்ச்சிகளும் உள்ளன. ஒருவேளை உங்கள் குழந்தை பள்ளிக்குச் செல்ல முடியாமல் போகலாம், எடுத்துக்காட்டாக, உடல்நிலை சரியில்லாமல் இருப்பதால். எனில் நீங்கள் பள்ளிக்கு தெரிவிக்க வேண்டும். உங்கள் பிள்ளை வீட்டுப்பாடம் செய்வதையும் உறுதி செய்ய வேண்டும். இதில் நீங்கள் உங்கள் குழந்தைக்கு உதவலாம். சுவில் கல்வி முறையை நீங்கள் இன்னும் சரியாக அறிந்திருக்கவில்லை என்றால், ஒரு நிகழ்வில் நீங்கள் மேலும் அறியலாம். குறிப்பாக சவிட்சர்லாந்திற்கு புதிதாக வருபவர்களுக்கான தகவல் நிகழ்வுகள் உள்ளன. எனவே, இந்த நிகழ்வுகள் பெரும்பாலும் டொச் தவிர வேறு மொழிகளிலும் உள்ளன.

வினாக்களும் உதவிகளும்

பள்ளியைப் பற்றி ஏதேனும் கேள்விகள் இருந்தால், எப்போதும் முதலில் ஆசிரியரிடம் பேச வேண்டும். உங்களுக்கு உதவி தேவைப்பட்டால், ஆசிரியர்கள் எப்பொழுதும் உங்களுக்காக இருக்கிறார்கள். உங்கள் பிள்ளைக்கு ஏதாவது தேவை என்று ஆசிரியர் உணரலாம். அல்லது ஆசிரியரிடம் உங்கள் குழந்தையைப் பற்றிய கேள்வி ஏதேனும் இருக்கலாம். அப்போது அவர் முதலில் உங்களிடம் பேசுவார். பெற்றோர்களும் ஆசிரியர்களும் இணைந்து சிறப்பாகச் செயல்படுவது மிகவும் முக்கியம். ஒருவேளை உங்கள் பிள்ளைக்கு மன அல்லது சமூக பிரச்சனைகள் இருக்கலாம். பள்ளி உளவியல் சேவை (Schulpsychologische Dienst) உங்களுக்கும் உங்கள் குழந்தைக்கும் உதவும். இந்த உதவி இலவசம்.

மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசுரம், அறிவித்தல்)

www.hallo-baselstadt.ch/ta/school-and-education/compulsory-education

தொழிற்கல்வி / துறைசார் பாடசாலைகள்

கட்டாயப் பள்ளிக்குப் பிறகு, பெரும்பாலான இளைஞர்கள் தொழில் பயிற்சியை மேற்கொள்கிறார்கள். நீங்கள் ஒரு கல்லூரியில் படிக்க விரும்பினால், உங்களுக்கு டிப்ளமோ தேவை. டிப்ளமோவை நீங்கள் நடுநிலைப்பள்ளிகளில் பெறலாம். நீங்கள் டிப்ளமோவை தொழில் பயிற்சியின் போதும் செய்யலாம்.

கல்வியின் அர்த்தம்

கவிட்சர்லாந்தில் நல்ல கல்வியும் நல்ல வேலையும் மிக முக்கியம். நீங்கள் பள்ளியில் நல்ல செயல் திறனுடன் இருந்தால், பிற்காலத்தில் உங்களுக்கு அதிக தொழில் வாய்ப்புகள் கிடைக்கும். கட்டாய பள்ளிக்கு பிறகு உங்களைத் தொழில் வாழ்க்கைக்கு தயார் செய்வதற்கு உங்களுக்குப் பல்வேறு வாய்ப்புகள் உள்ளன (Sekundarstufe II). மேற்படிப்பின் மூலம் நீங்கள் ஒரு நல்ல வேலையை கண்டுபிடிப்பது எளிதாக இருக்கும்.

கல்வி மற்றும் மேற்படிப்பு பற்றி உங்களுக்குக் கேள்விகள் உள்ளதா? தொழில்-, படிப்பு மற்றும் தொழில் ஆலோசனை மையம் (Berufs-, Studien- und Laufbahnberatung) இளைஞர்களுக்கும் பெற்றவரும் ஆலோசனைகளை வழங்குகிறது. இந்த ஆலோசனை இலவசம்.

தொழில் அடிப்படைக்கல்வி

கட்டாயப் பள்ளிப் படிப்பிற்குப் பிறகு, பெரும்பாலான இளைஞர்கள் அடிப்படைத் தொழில் பயிற்சி (தொழில்பயிலுதல், Berufslehre) பெறுகிறார்கள். தொழில் பயிற்சியில் நீங்கள் ஒரு நிறுவனத்தில் வேலை செய்கிறீர்கள். உங்கள் வேலைக்குத் தேவையான நடைமுறை திறங்களை அங்கு நீங்கள் கற்றுக் கொள்வீர்கள். நீங்கள் கூடவே தொழிற்கல்வி பள்ளிக்கும் செல்கிறீர்கள். இங்கு நீங்கள் 250 க்கும் மேற்பட்ட தொழில்களுக்குப் பயிற்சி பெறலாம். ஒரு தொழில் பயிற்சி 2 முதல் 4 ஆண்டுகள் வரை நீடிக்கும். கடைசி இரண்டு பள்ளி ஆண்டுகளில் நீங்களே உங்களுக்கு ஒரு நிறுவனத்தில் தொழிற்பயிற்சி வாய்ப்பைக் கண்டறிய வேண்டும். இதற்கு பள்ளி உங்களுக்கு உதவும். ஆனால் உங்கள் பெற்றோரும் உடன் உதவ வேண்டும். தொழில்-, படிப்பு மற்றும் தொழில் ஆலோசனை மையம் (Berufs-, Studien- und Laufbahnberatung) இளைஞர்களுக்கான பல்வேறு சலுகைகள் மற்றும் ஆலோசனைகளைக் கொண்டுள்ளது. இந்த ஆலோசனை இலவசம். உங்கள் தொழிற்பயிற்சியின் போது அல்லது அதற்குப் பிறகு நீங்கள் ஒரு தொழில் புலமை தேர்ச்சி சான்றிதழை (Berufsmaturität) மேற்கொள்ளலாம். இதன் மூலம் நீங்கள் தொழில் பயிற்சி கல்லூரியில் படிக்கலாம்

துறைசார் பாடசாலைகள்

மேல்நிலைப்பள்ளி (Mittelschulen) பல்கலைக்கழகப் படிப்பு அல்லது தொழிற் பயிற்சி கல்லூரி (Fachhochschule) படிப்புக்கு உங்களைத் தயார்படுத்துகிறது. மாணவர்கள் மேல்நிலைப் பள்ளிகளில் பரந்த பொதுக் கல்வியைப் பெறுகிறார்கள். வெவ்வேறு மேல்நிலைப் பள்ளிகள் உள்ளன:

- உயர்நிலை பள்ளி டிப்ளமோ கொண்ட மேல்நிலைப் பள்ளிகள் இதன் பிறகு நீங்கள் பல்கலைக்கழகத்தில் படிக்கலாம் அல்லது தொழிற் பயிற்சி கல்லூரிகளிலும் படிக்கலாம்.
- சிறப்புப் புலமை அல்லது தொழில் புலமை பட்டம் கொண்ட மேல்நிலைப்பள்ளிகள். இதன் பிறகு நீங்கள் தொழிற் பயிற்சி கல்லூரியில் படிக்கலாம். சில சமயம் நீங்கள் ஒரு பல்கலைக்கழகத்திலும் சேர்ந்து படிக்கலாம். ஆனால் இதைச் செய்ய, நீங்கள் ஒரு தேர்வில் தேர்ச்சி பெற வேண்டும். சில நேரங்களில் கூடுதல் தேவைகளும் இருக்கும்.

இணைப்புச்சலுகை

நீங்கள் 18 முதல் 25 வயதுடையவரா, கட்டாயப் பள்ளிப் படிப்பை முடித்த பிறகுதான் பாஸல்-ஸ்டாட் மாநிலத்திற்குச் சென்றிருக்கிறீர்களா? எனில் நீங்கள் பிணைப்பு சலுகை மையத்தின் (Brückenangebote, ZBA) சலுகையில் பங்கேற்கலாம். இது தொழில் முறை வாழ்க்கையில் நீங்கள் ஒரு நல்ல தொடக்கத்தைப் பெற வழிவகுக்கும். பிணைப்புச் சலுகை நீங்கள் ஒரு பயிற்சி வேலை அல்லது தொழிற் கல்வியைப் பெற உதவுகிறது. நீங்கள் ஆர்வமாக இருக்கிறீர்களா? எனில் பிணைப்பு சலுகை மையத்தைத் (Zentrum für Brückenangebote) தொடர்பு கொள்ளவும்.

மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசாரம், அறிவித்தல்)

www.hallo-baselstadt.ch/ta/school-and-education/vocational-education-and-training--middle-school

பல்கலைக்கழகம் / உயர் கல்வி நிலையங்கள்

சுவிசில் 2 தெரிந்த உயர்கல்விச்சாலைகள் உள்ளன. பல்கலைக்கழகம் மற்றும் தொழில்நுட்பக்கல்லூரி. வெளிநாட்டு மற்றும் பத்திரங்களுடன் இப்பாடசாலைகளுக்கு நேரடியாக விண்ணப்பிக்க முடியும்.

உயர்கல்வி நடைமுறை

சுவிசின் உயர் கல்வி நிலையங்களில் பல்கலைக்கழகத்தையும் தொழில் பயிற்சி கல்லூரியையும் (Fachhochschulen) வித்தியாசப்படுத்தமுடியும். தொழில் பயிற்சி கல்லூரிகள் கூடுதலாக செயல்முறையையும் பல்கலைக்கழகங்கள் கூடுதலாக கோட்பாடுகளையும் கொண்டுள்ளன. இவ்விரு பாடசாலைநடைமுறைகளும் ஒருதரமட்டமாக்கப்பட்ட ஐரோப்பிய பொலோனா-நடைமுறைக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இங்கு ஐரோப்பாவால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட சாதாரண அல்லது சிறப்பு தரத்தில் சித்தியடையலாம்.

அனுமதித்தல்

ஒவ்வொரு உயர்கல்விக்கூடங்களும் வேறுவேறான அனுமதி நிபந்தனையை கொண்டிருக்கும். சுவிஸ் மற்றும் பத்திரங்களுக்கு உயர்கல்வி அனுமதி நிச்சயமானது. வெளிநாட்டு மற்றும் பத்திரங்கள் எப்போதும் அங்கீகரிக்கப்படுவதில்லை. கற்கவிரும்பும் பாடநெறிக்கு அவை உள்ள உயர்கல்விக்கூடத்திற்கு (பல்கலைக்கழகம்/தொழில்நுட்பக்கல்லூரி) விண்ணப்பிக்கலாம். பொதுவாக மிகத்திறமையான டொச்மொழி தேவைப்படுகிறது. சில விதிவிலக்காக முற்றாக ஆங்கிலத்தில் நடைபெறும் துறைகளும் உள்ளன. தொழில்-, கல்வி மற்றும் தொழில்முறை ஆலோசனை (Berufs-, Studien- und Laufbahnberatung) வேறுவேறான நிலைகளில் உள்ள சந்தர்ப்பங்கள் பற்றி எப்போதும் தகவல் வழங்குகிறது.

அதி உயர் தொழிற்கல்வி

சுவிசில் உயர்கல்விச்சாலைகளைத்தவிர அதிஉயர் தொழிற்கல்வியும் மேற்படிப்பு höhere Berufsbildung) கற்பதற்கு விரும்பத்தக்க வழியாக இருக்கிறது. இது தொழிற்குறிப்புநபரை ஒரு விசேடநிலைக்கு மற்றும் ஆளமான சிறப்புமான அறிவு மற்றும் கொண்டு செலுத்தும் தகமையையும் உருவாக்குகிறது. உயர் தொழற்பயிற்சியானது முடிவில் தொழிலிற்கான அடிப்படைப்பயிற்சியைத் தருகிறது. (தொழிற்பயிற்சி, Berufslehre). இதற்கு மற்றும் முக்கியமில்லை. தொழில்-, கல்வி மற்றும் தொழில்முறை ஆலோசனை (Berufs-, Studien- und Laufbahnberatung) வேறுவேறான நிலைகளில் உள்ள சந்தர்ப்பங்கள் பற்றி எப்போதும் தகவல் வழங்குகிறது.

மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசுரம், அறிவித்தல்)

www.hallo-baselstadt.ch/ta/school-and-education/universities--universities-of-applied-sciences

பட்டப்படிப்பு அங்கீகாரம்.

வெளிநாட்டுப்பட்டுப்படிப்பு மற்றும் இறுதி அறிக்கை எப்போதும் சுவிசில் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதில்லை. நிபந்தனைகளுக்குட்பட்டு இந்த பட்டப்படிப்பு சான்றிதனை அங்கீகரிக்கும்படி கோரலாம். ஒருசில தொழில்களுக்கு இவை நன்கு பிரயோசனப்படும்.

அங்கீகரிக்கப்படல்

வெளிநாட்டு பட்டம் உள்ளவர்கள் அவற்றை சுவிசில் அங்கீகரிக்கும்படி கோரலாம். இந்த அங்கீகரிப்பின் மூலம் வெளிநாட்டின் பட்டம் அல்லது பயிற்சி முடிவு சுவிசின் பட்டம் அல்லது படிப்பின் முடிவுடன் ஒரே தகமையில் உள்ளதென்படும். சில முறைமைப்படுத்தப்பட்ட தொழில்களுக்கு (பராமரிப்புதொழில், ஆசிரியர் போன்றன.) அத்தொழில்களை செய்வதற்கு இவ் அங்கீகாரம் முக்கியம். இவ் அங்கீகாரத்திற்கு அவற்றின் தொழில் மற்றும் பட்டப்படிப்பைப் பொறுத்து வெள;வேறு நிலையங்கள் பெறுப்பானவை. ஓர் அங்கீகரித்தலானது கட்டணத்துக்குட்பட்டது. தகவல்களை தேசிய பட்டப்படிப்பு அங்கீகரித்தல் தொடர்பு நிலையத்தில் (Nationale Kontaktstelle für Diplomanerkennung) தொழில்-, கல்வி மற்றும் தொழில்முறை ஆலோசனை மையத்தில் (Berufs-, Studien- und Laufbahnberatung) பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

தரம் உறுதிசெய்தல்

முறைமைப்படுத்தப்படாத தொழில்களை சுவிசில் செய்வதற்கு பட்டப்படிப்பு அல்லது பரீட்சை முடிவுகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டியதில்லை. இந்தத் தொழில்களுக்காக ஒரு தரநிலை உறுதிசெய்தலிற்கு (Niveaubestätigung) விண்ணப்பிக்க வேண்டும். இது வெளிநாட்டு பட்டப்படிப்பின் பெறுமதியை சுவிசின் பயிற்சித்திட்டத்துடன் ஒப்பிடுகிறது. இவ் உறுதிப்படுத்தல் வேலைதேடுதலிற்கு உதவும். தகவல்களை தேசிய பட்டப்படிப்பு அங்கீகரித்தல் தொடர்பு நிலையத்தில் (Nationale Kontaktstelle für Diplomanerkennung) அல்லது தொழில்-, கல்வி மற்றும் தொழில்முறை ஆலோசனைமையத்தில் (Berufs-, Studien- und Laufbahnberatung) பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

தொழிற்பயிற்சி முடிவை மீளச்செய்தல்.

தொழில் அனுபவம் , ஆனால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பட்டம் அல்லது படிப்பு முடிவு இல்லாதவர்கள் சுவில் அடிப்படைத்தொழிற்கல்வி அல்லது உயர் தொழிற்கல்வியை படித்துமுடிக்கலாம். இந்நடைமுறை அவர் முன்பு செய்திருந்து படிப்பு, தொழில் அனுபவம் மற்றும் வயதில் தங்கியுள்ளது. எதுவாயினும் ஒரு நன்கு டொச் தெரிந்தநிலை (B1/B2 ஜேர்மன் தரம்) மிகமுக்கியமானது. விரும்பியவர்கள் தொழில்-, கல்வி மற்றும் தொழில்முறை ஆலோசனை மையத்தில் (Berufs-, Studien- und Laufbahnberatung) இலவச தகவல்களையும் ஆலோசனைகளையும் பெறலாம். எவர் தனது தொழிற்கல்வி பரீட்சையை எடுக்கின்றார்களோ, அவர் தன் தொழில் சந்தையில் மேலதிக சந்தர்ப்பங்களையும், மேற்படிப்புக்கு செல்வதற்கான வழியையும் பெற்றுக்கொள்கிறார்.



மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசுரம், அறிவித்தல்)

www.hallo-baselstadt.ch/ta/school-and-education/recognition-of-qualifications